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Stări putrede.
Tot mai mult ies la lumină stă

rile putrede, ce le-a creat în Unga
ria dominaţiunea de partid în era 
dualismului.

Resboiul, ce s’a încins decât-va 
timp între matadorii partidelor ma
ghiare şi care îşî află un răsunet 
puternic în foile lor, ale căror eolóne 
sunt pline de reciproce suspiţionări 
şi insultări, ne dă o iconă — deşi 
de ocamdată slabă numai —  despre 
aceste stări. In deosebi vedem din 
certele isbucnite, că partida dela gu
vern, majoritatea ,,cea impuitóre“, 
âe care se cjice, că dispune aeji ac
tualul ministru-preşedinte, numai de 
un gând nu este, şi că pretinsa ei 
solidaritate are o temeliă forte şu
bredă.

Pănă mai an partida cjisă libe
rala, care stăpânesce téra aprópe în 
mod absolut de un pătrar de veac, 
era unita prin interesele de gaşca 
şi prin faptul, că membrii ei erau 
în tóté cei preferiţi, cei ce se bucu
rau de tóté favorurile puternicilor 
4i)ei, cei ce dispuneau şi porunciau 
in ţâră, ascuncjendu-se sub masca 
patriotismului şi naţionalismului ma- 
gbiar. documentat mai ales prin pri
gonirea şi maltratarea ex officio a na
ţionalităţilor nemaghiare.

Acest soiţi de patriotism şi na
ţionalism, care trăgea jarul numai 
la óla sa, a trebuit cu timpul se pro
ducă mari nemulţumiri, nu în direc
ţiunea şi scopul seu, ci în efectele 
sale prm cari s’a stabilit domnirea 
îngâmfată, volnică şi violentă a unei 
clice, domnire, ale cărei urmări le 
resimţiau adénc şi Maghiarii.

S ’a ridicat deci în contra sis 
ternului corupt Tisza-Banffy tot mai 
mare oposiţiă şi din sînul Maghia
rilor, şi în cele din urmă se părea, 
că au reuşit a inaugura, prin răs
turnarea guvernului Banffy, o „eră

nouă“, cum se c[̂ cea> un sistem 
de guvernare „mai cinstit44.

Picetn, se părea, pentru-că, deşi 
a trecut anul dela venirea la cârmă 
a lui Szeli, totuşi încă nu s’a sim
ţit mai nimic din schimbarea aştep
tată. S’a întâmplat însă, că toţi cei 
resturnaţî, ca şi cei cari au venit la 
guvern, cei de sistemul „vechiu“ şi 
„nou“, s’au unit, ca se formeze îm
preună „majoritatea impuitóre“ de ac}î.

S’a vecjut înse şi aici, ca în 
tóté, că o tovărăşia, în care unul 
vré se frustreze şi păcălăscă pe ce
lalalt, numai durabilă nu póte fi. 
Cei ce au gustat dulcăţa puterii 
timp aşa de îndelungat, nu se pot 
decide aşa uşor a-o lăsa din mână, 
mai ales când încă se află în cercul 
celor dela cârmă şi nu sunt goniţi 
dela sacul cu grăunţele. Spiritul de 
cârtă şi zizaniă, isbucnit între mi
niştrii, deputaţii şi publiciştii unguri, 
este reflexul stărilor create prin 
alianţa nenaturală între cei-ce voesc 
se introducă moravuri mai bune po
litice şi cei îmbătrâniţi în moravu
rile lor şi în apucăturile cu cari au 
stăpânit pănă acuma. Suspiţionările 
şi acusatiunile reciproce, ce şi-le 
arancă unii altora în faţă şi cari 
au produs un şir de afaceri şi due
luri nouă, sunt dovada cea mai viuă 
pentru acesta.

In deosebi afacerea Banffy, des
pre care am vorbit eri, dă pe faţa 
marile contraste ce esistă de fapt 
între cei din clica Tisza-Banffy şi în 
tre aderenţii lui Szeli. După soirile, 
ce le-am primit acţi, acăstă afacere 
a luat o turnură forte nefavorabilă 
pentm Banffy.

Intr’o şedinţă secretă, ce a ţi- 
nut’o camera eri, s’au făcut consta
tări, cari fac se apară uneltirile lui 
electorale într’o lumină şi mai odiosă 
ca pănă acum. Ministru-preşedinte 
Szeli a declarat, ca Banffy nu i-a 
dat nîmic în séma, că prin urmare

n’a luat în primire cassa electorală. 
Oposiţionalii Rakovsky şi Ugron au 
atacat vehement pe fostul ministru- 
preşedinte, cel din urma declarând, 
că o parte din informaţiunile aduse 
de „Vaterland“ sunt luate dintr’o 
scrisore a lui.”

Caracteristic este, că ministrul 
de honvecjî Fejervary a luat în apă
rare pe Banffy, sprijinit de t6tă căta 
lor, dicend, că acesta din străinătate 
n’a luat bani pentru alegeri şi că 
la 1898 nu erau bani adunaţi, pen
tru-că de erau, ei ar fi disolvat ca
mera. Mai în urmă înse Fejervary 
n’a putut să nimicăscă afirmarea ce
lor din oposiţiă, că din Austria to
tuşi Banffy a căpătat bani.

Resultatul hărţuelii în şedinţa 
secretă sunt de-ocamdată duelurile 
dintre Banffy şi Ugron şi între Fe- 
jervâry şi Ugron. Care va fi însă 
resultatul final ?

II vedem. Maghiarii se vor bate 
între ei şi se vor împăca din nou, 
er contul îl vor plăti tot naţionali
tăţile, m contra cărora au fost şi 
sunt toţi uniţi, cei de sistemul ve
chili, ca şi cei din ,,era nouăw. Şi 
aici este culmea situaţiunei putrede 
din acest stat.

Archidiecesa gr. or. a Transilvaniei
1 8 9 9 - 1 9 0 0 .

Peste câte-va cjile se împlinesce anul, 
de când obştea bisericei române ortodoxe 
a ridicat, în virtutea vredniciilor sale şi în 
virtutea neperitoreîor fapte îndeplinite în 
diecesa Aradului, pe actualul mefcropoîit 
Joan Meţianu în scaunul marelui AndreiQ.
— Deja se pote observa, că alt duh s’a 
înstăpânit în archi-diecesă, duhul bunei 
înţelegeri şi al muncei.

Răposatul metropolit Miron, pe lângă 
unele scăderi personaii, a fost fără îndo- 
âlă un bărbat de-o inteligenţă superioră şi, 
decă şirul lung de ani ai archipăstoriei 
sale sunt puţin mănoşi, una din căuşele

de căpeteniă, cred eu, a fost, că l’au pri
mit cu neîncredere şi réoélá şi că unii din 
consilierii séi, mare parte antagonişti încă 
Ia alegere, l’au combătut fără nici o cruţare.

De alte vederi sunt conduşi omenii 
acuma. Fără deosebire sunt acjl toţi, dér toţi 
hotărîţl să lucre cu capul bisericei în bună 
înţelegere şi cred a nu esagera susţinând, 
că actualul metropolit e3te încungiurat de 
stima şi iubirea tuturor fiilor séi sufletesc!.

Când capul bisericei îşi începe acti
vitatea sub atarl auspicii, resultatele sunt 
de prevădufc, şi ele nu pot fi, decât favo
rabile.

Nu póte fi chiămarea unui articul de 
diar a scote la ivâlă un program & mér mu
ţit, în marginele căruia are sé se înver- 
tésoS, activitatea unui cap bisericesc, oór 
pe cât am putut observa în conturi gene
rale — Metropolitul actual şi-a pus de 
gând să rasolveze grele probleme, — şi 
aceste de sigur, că sprijinit de toţi factorii, 
le va şi realisa.

Ani de-arândul fondul, din care în- 
su-şî capul bisericei trăgea salariul, prin 
neîncassarea sidocsiei se sleise şi actua
lul Metropolit cu încredere în simţul de 
jertfă al credincioşilor a pus în lucrare în- 
cassarea sidoxiei şi judecând după resulta
tul încercării din primul an, încassând 
peste 10 mii florini, capitalul fondului nu 
s’a mai atacat, ci din contră s’au putut 
dota şi protopopii, cari după vrednicia şi 
hărnicia lor, cu câte 200 fl., 300 fl. şi 400 
florini unul, şi prin acésta nemulţumirea 
acestor funcţionari îndemnaţi în organismul 
nostru bisericesc s’a mai domolit, pe oând 
anii treceţi dela votarea căsătoriei civile unii 
din ei erau cuprinşi de-o legitimă nemul
ţumire.

Paralel cu acésta a introdus actualul 
Metropolit conferenţele preoţesc!, chiămate 
şi ele a ridica vada clerului şi a afla re
medii pentru întărirea morală şi materială 
a preoţimei — şi după rapórtela ce soseso 
de pretutindenea, ne putem aştepta, ca în
trunirile preoţilor în couferenţe sé aibă cele 
mai frumóse resultate — întărind spiritul

FOILETONUL „GkAZ. TRA.N3“.

Tore Torella.
De Domenico Ciampoli.

Abia ’i-s’a pronunţat numele, şi deja 
se presentâ în sala curţii cu juraţi stând 
înaintea băncilor într’o positură de vechiü 
vânător. Sta oblu ca un par înaintea pre
şedintelui şi răspundea la întrebările aces
tuia.

— Da, domnule, numele meu e Tore 
Torella, sunt de 27 ani, n’am nici tată, nici 
mamă. Că am trăit pănă acum cinstit şi 
n’am fost pedepsit? Cum se póte sé mi se 
pună o astfel de întrebare? Dór nu vedeţi, 
că la braţul stâng port pururea celea trei 
gaetane, pentru caşul, că aşî fi chemat la 
rősboiü ?

Când veni rândul sé facă jurământ, 
ochii lui sé rătăciră asupra ei. Palidă, ca 
mórtea, şedea lângă grilajul de fier femeia 
şi cu ochii ei mari şi negri privia nemiş
cată spre flăcău. Aceşti ochi negri înce
pură sé vorbéseá. |

— Nu, tu nu te vei résbuna pentru- 
că te-am refusat; nu te vei résbuna, pen- J 
tru-că n’am devenit nevasta ta ; asta nu o j 
vei face, căci nu-ţl este iertat s’o faci. i

Şi Tore Torella se muia sub calda 
privire a femeii, cum se móie şi se topesce 
céra la faţa focului. S’a jurat, că nu va 
spune, decât adevărul, şi nimic alta. Aşa 
sé-i ajute Dumnecjeu !

— Da, domnule president, s’au cu
noscut de mici copii, împreună se jucau şi 
făceau nebunii. Când li-s'a încredinţat pă- 
cjirea gâscelor şi a mieilor, împreună um
blau pe câmpuri, urcau tóté dealurile şi 
fetiţa nu se obosia, rîdea şi cânta. Décá 
cine-va se întâmpla sé-i ( îcă o vorbă rea, 
da cu pietri după el. Era sélbatecá, ínső 
cu suflet bun. Odată a aflat un corb cu 
aripa ruptă. Pile, septémánl întregi l’a 
purtat pe braţe, l’a îngrijit, giugiulit, şi 
când corbul se vindecai, voi sé-1 lase liber. 
Dér corbul nu sburâ. — Apoi, cum iubia ea 
florile ! Totdóuna împletea cununi din ele 
şi le punea pe cap. Odată se privi în văl- 
cea. „Aşa-i, că astfel sunt finele ?J întreba 
ea „Strigóicele! —  i-am respuns eu — oăcl 
m’ai fermecatu, şi voiam s’o atrag spre 
mine. Inse ea îmi luneca din braţe, ca o 
pisică, şi mi-a muşcat mâna, uite aici, se 
vede îucă şi acum urma.

Când se făcu mai mare şi mama ei 
i-a dat papuci, căci pănă atunci umbla 
desculţă, toţi băeţii fugeau după ea, nu

sciu de ce. Nu era frumosă, însă faţa ei 
brunetă, pérul negru şi ochii, och ii... îşi 
puneau toţi capul după ea, chiar şi en.Mai 
mult de un an am suferit pentru densa şi 
am devenit atât de bolnav, încât a tre 
búit sé mé ducă la chipul Madonei, căci 
altfel m’aşl fi prăpădit.

Intr’o diminâţă, pe vremea când tre
buia sé plec, am aflat’o Ia fântână. Era 
lingură. „Trebue sé merg peste mareu i-am 
cjis: „Décá mé voiü reíntórce, vei fi ne
vasta meau. A rîs, apoi îşî scutura capul: 
„nu, nu nu!“ — „De ce ?u o întrebai.

— „Pentru-că pe când te vei reín
tórce, de mult voiü fi fost soţia altuiaw. 
Atunci luai de sémá, că portă corale la 
grumacjî şi iuel în deget. „Déu, cine póte 
fi acela ?u o întrebai. Insé ea rî4ând îşi 
puse carafa pe cap şi porni cântând. Atunci, 
scie Dumue^eu, dór mai bucuros aşi fi 
sugrumat’o. Cât timp am fost soldat, mereu 
m’am gândit la ea. O urîam, nici odată în 
scrisorile mele nu-i trimeteam vr’o vorbă, 
deşi spuneam la ai mei de-acasă sé salute 
din parte-mi satul întreg.

Când m’am reîntors, era nevasta lui 
Lueio Pasca, a unui bogătan bătrân, care 
îşi îngropase deja patru neveste, piceau, !

că s’a măritat după el pentru avere şi eu 
cred, că adevérul îl grăiau. La liturgiă 
tot-déuna se presenta încărcată cu aur. Ea 
şi atunci sucia minţile ómenilor şi în bise
rică toţi se uitau la ea. Bétránul era gro
zav de gelos şi umbla pururea cu pistol 
în buzunar. Ea ínsé rîdea şi-şi arăta dinţii, 
aşa că cine-va şl-ar fi dat bucuros mân
tuirea sufletului în schimb pentru o săru
tare. Zadarnică a fost ínsé orl-ce prefeeă- 
toriă. Femeile şopteau, oă adese ori plânge 
nopţile întregi, căci stăpânul o tractózá 
réu, o bate de-o faoe venétái. Odată două 
séptémání de-aréndul n’a eşit afară din 
casă, căci ciudatul de bătrân îi răni faţa.

Tocmai când s’a întâmplat caşul aaesta, 
m’am întâlnit afară la câmp cuFagio Pas- 
quale, un nepot al bătrânului, care venia spre 
mine împletecindu-se. Eram prietini buni, 
dér de când el s’a dat beţiei, rare-orl ne 
întelniam. Firesce, vorbiserăm séra. La în
ceput nici o vorbă din gura lui nu înţe
legea n:<, aşa gângăia şi încurca cuvintele. 
Când înse s’a desmetecit, mi-a spus, că e 
îndrăgostit foc în nevasta unchiului sSu :;i 
că va răsplăti el bătrânului pentru tracta- 
rea, ce o dă Sarei Veneia. Sara i-a r}is, 
ce-i drept, să n’o facă, căol décá va fi sfir- 
şit’o cu bătrânul, îi va cjice „da“ .
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de colegialitate, ridicând pe cei slabi şi 
oţelind pe toţi în greua misiune pastorală.

Biserica catedrală este o recerinţă 
cardinală pentru scaunul reşedinţei Archi- 
episcopului-Metropolit, şi fiind în scopul 
zidirei catedrale adunat un fond după îm
prejurările nostre suficient, — actualul Me- 
tropolit cu resoluţiunea, ce-'l oaracterisâză, 
a publicat deja concursul pentru planuri 
şi sinodul procsim va avă numai să încu
viinţeze paşii făcuţi, oa in vara anulai 
acestuia să putem fi martori la solemni
tatea punerei petrei fundamentale. Gene
roşii Ioana şi Ioau Bâdilâ au sporit anul 
acesta fondul de zidire cu 2000 fl. Un apel 
al Metropolitului la timpul său, de sigur, 
nu va rămână fără resultat, mai ales, că 
toţi suntem pătrunşi de dorul fierbinte să 
vedem ridicată o catedrală adecuată cu 
vrednicia bisericei n6stre şi cu nimbul ei.

In Braşov isbucniseră neînţelegeri re 
gretabile, cari puteau să ameninţe chiar 
frumosele instituţiuni culturale. Metropoli
tului nostru i-a succes să restabilâscă pa
cea şi cu concursul său afacerea „rentei", 
cu care datoresce statul român bisericei 
S-lui Nicolae din Scheiii, a putut dobândi 
o resolvare mai grabnică.

Articulul de lege X IV  din 1898, cu 
privire la dotaţiunea clerului, sa va esecuta 
în conformitate cu votul majorităţii din 
congresul nostru naţional. La ajungerea 
acestui resultat, de-ocamdată cel puţin li 
niştitor, a contribuit de sigur şi metro 
politul.

Acestea sunt faptele petrecute în de- 
oursul câtor-va luni. Am uţivor ore în faţa 
faptelor calumniatorli ? — P6te că nu, căci 
după 4isa scripturei: ochi au şi nu văd, 
urechi au şi nu aud.

Intre noi se va sălăşlui şi mai de
parte duhul păcii şi al bunei înţelegeri, âr 
hula şi ocara celor răi nu va străbate la 
inimele nostre.

Un archidiecesan.

Papa şi Englesii. piarul Vaticanu
lui „Observatore Romano“ a scris mai săp
tămânile trecute contra Englesilor, lăudând 
pe Buri. Englesii catolici s’au plâns din 
causa acesta la Papa, care însă a declarat, 
că n’are nici în clin, nici în mânecă cu 
atacurile din „Observatoreu. Acâstă decla- 
raţiă Papa a dat’o şi în scris. Anume, la 
însărcinarea Papei, Rampoîla a trimis o 
scrisore prinţului Norfollc, şeful Englesilor 
catolici, declarând în ea, că numai publi
caţiile cuprinse sub titlul: Nostre informa- 
zioni sunt ofici6se ; de celelalte, Vaticanul 
nu răspunde. Toto-dată Rampoîla face cu
noscut, că dorinţa Papei este, ca să se pună 
capăt cât mai curând răsboiului, care a 
costat pe EnglesI atâtea jertfe. O adunare 
catolică din Londra, ţinută săptămâna tre
cută, după-ce i-s’a împărtăşit cuprinsul 
sorisorei lui Rampoîla, la propunerea lor-

dului Harries a decis, că în cestiuni bise- 
ricesci se supune întru tóté Papei, dér în 
oestiunl patriotioe sunt solidari cu compa
trioţii lor.

Bülow despre conferenţa dela Haga.
Precum am amintit, cn ocasiu- 

nea desbaterei budgetului ministeriu- 
lui de esterne ’i s’au cerut guvernu
lui german lămuriri precise asupra 
atitudinei, pe care Germania a avut’o 
în conferenţa dela Haga şi asupra 
resultatelor acelor conferenţe.

D-l de Bülow a dat lămuririle 
cerute, rostind un discurs remarca
bil, din care reproducem părţile mai 
esenţiale:

Posiţiunea pe care, în general, am 
luat’o noi în conferenţa dela Haga — a <iis
d. de Bülow — decurge din linia politică 
generală, ce noi am urmat pănă astăcji. 
Politica nostră, o repet, şi acji, a avut de 
scop menţinerea păcei. Numai în vederea 
acestui scop am complectat şi am perfec
ţionat arcramentele nóstre pe apă şi pe 
uscat; şi nu voim а-le îmbunătăţi, dăo;ât 
pentru a apăra, în contra atacurilor ini
mice, teritoriile şi drepturile nóstre bine 
cucerite. Nu noi vom turbura pacea; dér 
nu pot garanta, că alţii nu vor turbura-o, 
şi pentru aceea ne întărim din vreme, spre 
a puté face faţă unor asemenea eventu
alităţi.

Deci, fiind dată acâstă tendinţă şi 
aceste vederi pacific* ale politicei nóstre, 
noi n’am ridicat nici-cnm vre-o dificultate 
propunerilor Ţarului Rusiei, cari aveau sco
pul de a servi causa păcii şi a face, oa fie
care să respecte drepturile altora; din con
tră, noi am primit cu bună voinţă propu
nerea Ţarului, după-ce s’a admis, că cou- 
ferenţa dela Haga nu putea să atingă întru 
nimic stătu quo teritorial al paterilor par
ticipante şi am luat parte la deliberaţiunile 
Conferenţei cu tot zelul posibil şi — pot 
фее — cu bune resultate.. .

... Delegaţii Germaniei aveau instruc
ţiuni, nu numai de a se ţine în comunitate 
de vederi cu colegii lor representanţi ai 
Austro-Ungariei şi ai Italiei, ci şi de a se 
arăta cât mai concilianţi faţă de delegaţii 
Rusiei.

In ce privesce atitudinea nosţră faţă 
de unele puncte ale programului discutat 
de Gonferenţă, noi eram forte dispuşi a da 
concurs propunerilor proprii, a servi causa 
umanităţii şi a păcii, dér erau alte propu
neri mai de grabă acomodate a facilita starea 
de résboiü. Pentru ceea oe privea limitarea 
armamentelor, guvernul imperiului, conscient 
de responsabilitatea sa faţă de poporul 
german, nu putea face nici o concesie, ce 
ar fi fost de natură a slăbi mijlócele de I 
apărare naţională. Lucrul acesta l’am espri- 
mat forte clar şi a fost aprobat aprópe din 
tóté părţile.

Din contră, delegaţii germani s’au 
asociat fără reservă la tóté propunerile 
făcute în prima corcisiune. Ei au participat 
forte activ la lucrările celei de a doua co- 
misiunl, cari pravedeau estensiunea Jjcou- 
vecţiunei de Geneva la răsboiul maritim 
şi punerea în vigóre şi revisuirea decla- 
raţiunei dela Bruxelles, privind legile şi 
obiceiurile răsboiului pe uscat...

. . .  Viu acum la o cestiune specială, 
care a preocupat opiniunea publică: aceea 
a mediaţiunei şi a arbitragiului. Noi n’am 
votat propunerea arbitragiului obligator. 
Suntem convinşi, în adevăr, că un stat in
dependent îşi fixézá el însuşi scopul său; 
că el nu póte în domeniul politic, să recu- 
noscă planuri mai înalte, decât acelea ale 
protecţiunei intereselor sale şi al menţine- 
rei independenţei sale.

In gravele cestiuni politice, noi nu 
vom reounósce nici odată o altă călăuză, 
decât „mântuirea publicăa a poporului 
german.

De aceea noi nu ne putem supune, 
de mai înainte şi într’uu mod general, unui 
arbitrasiu în cest;unile mari, cari au legă
tura chiar cu esistenţa unui stat. Nu era 
imposibil a accepta un arbitraglü obligator; 
dór, în schimb, am acceptat, ou óre cari 
condiţii, propunerea de a se stabili un tri
bunal arbitrar permanent.

Terminând, d. de Bülow îşî re- 
sumă discursul seu ast-fel:

Noi am mers la aoéstá conferinţă cu 
un plan firm, onest şi sincer, pentru a face, 
ca resultatele sale să rospundă scopurilor 
înalte ce-i erau fixate şi nobilei intenţiuni 
a monurchului luminat, care luase iniţiativa. 
Şi am rămas credincioşi acestui plan.

Noi am ocrotit într’un mod absolut 
drepturile inalienabile ale suveranităţei 
statului german, amintindu-ne, că prosperi
tatea poporului german este şi rămâne le
gea nostrâ supremă. Cu tóté acestea, am 
luat o atitudine aşa oa raporturile nóstre 
cu celel’alte puteri nu numai să nu sufere 
din conferenţa dela Haga, ci din contră 
să fiă întărite şi să dăm prin aeóstá atitu
dine probă, că Germania nu este de loc 
absentă, când e vorba de umanitate şi 
de pace.

Eésboiul din Africa sudică..
începutul luptelor decisive.

Pe teatrul apusan al răsboiului s’au 
început deja luptele decisive între Burî şi 
EnglesI, căci precum anunţă lord Roberts, ar
mata lui a atacat la 7 Martie n. pe Buri. 
Etă cb  telegrafézá Roberts cu data de 7
1. c. din Ostfonte n :

„Adi am atacat pe inimic, a cărui 
posiţiă de luptă era 4 miluri la nord de 
rîul Modder şi 11 miluri la sud. Diviziei 
de cavaleriă i a succes a încunjura aripa 
stângă a inimicului. La amiacjl inimicul a 
fost în completă retragere; dela nord şi

ost cavaleria şi artileria l’a persecutat, In- 
tr’aceea detaşamentele Tueker şi Coleville 
şi brigada gardei au trecut rîul pe la va
dul Poplars, unde sóra s’a instalat cartie
rul principal engles. Pierderile Englesilor 
sunt neînsemnate, deóre-ce inimicul n’a fost 
pregătit la atacul de aripă, care ameninţă 
iegătura lui cu Bloemfontein".

Din telegrama lui Roberts apare, că 
Englesii n’au făcut o ispravă aşa de mare. 
Burii s’au retras frumos frumuşel, fără pier
deri şi fără a fi luat lupta, cu Engle3ii. 
Forţele Burilor de aici se socotesc cam la 
8000. îndărătul lor însă se află Joubert cu 
grosul armatei transvaaliane. Ou el nu s’a 
înhăţat încă Roberts, dér probabil, că o 
luptă între ei se va da cât de curend, de
óre-ce armata englesă trecând rîul, are fa
vorul de înainta pe loc plan contra lui 
Joubert, care s’a aşedat pe şirul de coline, 
care se întinde de-aiungul rîului Modder 
vis-â-vis de Abrahamskraal.

Réscóla Africanderilor.

In colonia Cups9 lăţssce dm ce în ce 
réscóla Africanderilor. După cum se anunţă 
din Lon-ira, până acum 8000 de olandesi 
au prins armele şi au început să plece 
contra Carnarvoo.

Şi mai interesant este, că districtele 
Prieska şi Kenharât s’au proclamat ca apar
ţin énd statului, lib/r Oranje. Réscóla a tre
cut şi în districtele Viotoria-West, Fraser- 
burg şi în alte districte.

Pierderile lui Buller.

După împărtăşirile oficióse, Buller a 
pierdut în luptele din urmă 771 omeni. 
Pierderile totale ale Englesilor pentru libe
rarea Ladysmith-ului sunt de 52-Í0 ómení. 
Dintre aceştia 2402 au cöcjut la Spiouskop. 
Dela 14 pănă la 27 Februarie, pierderile 
lui Bull er sunt de : 252 morţi, 1512 răniţi 
şi 95 dispăruţi.

Armată englesă In Transvaal.

Lui „Central News“ i-se vestesce, că 
în 23 Februarie, o trupă volantă englesă a 
pătruns în Transvaal pe lângă Melmoth. 
Trupa acóst.a, care a primit întăriri, a ajuns 
pănă Ja Katashill, pe pământul Zuluşilor, 
unde s?a şănţuît.

Femeile l>ure.

Din Capstadt se anunţă, că în ar
mata bură prinsă la Paardeberg au fost 
mulţime de femei îmbrăcate în haine băr
bătesc!, cari alături cu bărbaţii lor s’au 
luptat contra Englesilor.

S C I. H I  L  Si D I . L K L
— 25 Februarie v.

Serată musicalt în Paris. „Figaro“ 
aduce soirea, că Vinerea trecută a fost o 
splendidă serată musicală în salonele prin- 
cesei A. Bibesou, care a acompaniat la

— Dér ce vei face, ca să nu ajungi 
pe furci ?

A  rîs furtunos.

— De se va fi întâmplat, vom merge 
la America. Biletele le avem deja.

— I-ai spus’o şi ei? îl ispitisem cu 
vorba.

— Dór’ nu sunt nebun. Sara Vencia 
ar fi în stare se descopere bătrânului to
tul, căci el a pregătit răvaş, că-i dă ei 
casa, curtea, pământurile şi câmpurile. Din 
pricina acesta nu se învoesce ea; altfel ar 
face-o. Când bătrânul o isbi cu pumnul în 
gură, eu am scos pumnalul. „Vréi?u am 
întrebat’o. Insă ea fugi picând : „nu! nu!u... 
Acum sufere, însă în tăcere şi fără a plânge. 
Ura ei însă arde, şi décá voiü face pentru 
ea oeva, are să-i cadă bine...

— Aşa-d0ră eşti hotărît? îl întrebai 
fără a sci, că din el vorbesce vinul, seu 
mintea.

— Şi aşa nu va mai trăi mult. Mâne 
voiü cumpăra ierburi la drogueriă, cari îi 
vor ajuta.

Un timp óre-care nu l’am mai văc^ut 
pe Pasquale Fagio, l’am văcjut însă pe bă
trânul Pasca cu Sara în biserică. Bătrânul

era forte palid, ér faţa Sarei era umflată 
de lovituri.

Intr’o nópte de Iunie am eşit la măie- 
rişte şi la lumina lunei văcjui, că un băr
bat rupe ierburi. Cu mare greutate linişti
sem cânele şi ’mi îndreptai paşii spre el.

— Pasquele, tot te mai portă ispita? 
Spală-ţl mânile cu apă sfinţită.

— Nu pot, prietine, trebue s’o fac. 
Eri a trântit’o ârăşl l’a pământ şi a bă- 
tut’o, strigând : „O să te învăţ eu a mai 
trage cu ochiul la tineri. Vei veni cu mine 
în iad“ . — Ei, trebue s’o mântuesc din 
manile acestui om.

— Ce 4ice ea?
— Plânge, şi cu acésta spune destul. 

Fiă-care lacrimă este un ţipst: „mântues- 
ce-mă şi voiü fi a tau.

— Dér décá rătăcesc!?
— Păi, n’aşi face-o de n’ar voi şi ea.
Intr’aceea mereu îi cjiceam : Spală-ţl

mânile, prietine. El însă scutura din cap, 
îşi muşca buzele şi aduna mai departe 
ierburi.

Când am reîntors în sat, m’am de
cis, că voiü spune preotului. Insă când 
voiam să plec, suna deja clopotul morţii.

— Cine a murit? întrebai.

— Lucio Pasca. L ’au omorît!
— Ucigaş! Ucigaş!... aceste cuvinte 

îmi cutremurau creerii şi alergai acolo. N ’am 
aflat decât pe Sara şi mama ei. Cadavrul 
era deja în biserică.

— O, cumătră, ce aţi sciut să faceţi! 
Ispita v ’a amăgit la rele !

Ea mă privia mută şi începu să plângă. 
Mama ei dise :

— Doftoria lui Pasquale a fost pri
cina. Şi medicul a ĉ is aşa, aşi scris’o tribu
nalului. Dér Pasquele a fugit, şi cine scie, 
decă ’1 vor puté prinde.

Ucigaş ! ucigaş ! îmi gâr.deam, şi văcjui, 
că Sara e nevinovată, ca Madona.

Lucio Pasca a fost imormentat, şi la 
îngropăciune au luat parte rudele, notarul, 
toţi. Ce gâlcâvă şi fierbere era prin sat 
când eşi vestea, că Sara a căpătat averea 
întregă. Poliţia a arestat pe Sara, a pus 
pecetea pe tóté, cadavrul a fost exhumat, 
şi într’adevăr aşa era, că mórtea opricinui 
înveninarea. Pasquale nu putu fi prins şi 
Sara şedea deja de un an în temniţă, nevi
novata. Domnule president, eu spun adevă
rul, că dór’ trebue să fac jurământ pe 
oeea-ce spun....

Când Tore Torella sfîrşi, un vuet de

aprobare se auf î printre mulţime. El sta 
în colţ şi de acolo privia femeia. Se ridica 
apoi un domn şi ţinând în mână o scrisore 
îşi da silinţa să arate, că Sara Vencia mai 
íntáiü şi-a înşelat bărbatul, apoi, în înţele
gere cu amoresul ei, l’a omorît. Martorului 
i-ar fi plăcut să sară şi să strige: Mă, hă- 
b9ucule, dér nu v’am spus eu, că-i nevi
novată !

In momentul acesta însă privirea lui 
se întâlni cu a ei, şi fărmecătorul ochiö îl 
reţinu, îşi uita totul şi nu aucjia pimic, nu 
vedea nimic, decât pe ea. O, cum o iubise, 
cum o urise! Şi cum o iubesce şi acum ! 
Ea e liberă, adecă ar pute fi liberă, bă
trânul nu mai trăesce, celalalt s’a dus. Ar 
puté să fiă al ei şi ar purta-o pe palme.

Vorbi apoi apărătorul, juraţii se re
traseră, apoi reîntrară ârăşî, însă el nu ve
dea pe nimeni, decât femeia. Aplause fur- 
tunóse îl deşteptară din vis. Ce s’a întâm
plat? Numai decât înţelese tot. îşi făcu 
loc la barieră, şi văcju că Sara Vencia 
iese, fără a fi însoţită de pandur. Era tă
cută, pe faţă i-se rostogoliau două lacrimi 
şi privirea i-se opri lung, lung şi recunos
cător pe Tore Torella. T.
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piano, ou talentu-i cunoscut, pe cei doi 
admirabili violonişti d-nii George Euescu 
şi Jacques Thibaut în conoertul de Baok. 
Nouële composiţii ale tînërului artist Enesou 
„Variaţii pentru doué pianeu, esecutate de 
«ătră prinoesa Bibescu şi autor, cu un brio 
remarcabil, au fost forte mult aplaudate. 
Printre invitaţi erau : prinţul Urusoff, con
tele şi contesa Tornielli, prinţul şi prin
ţesa de Polignac, contesa Aimery dela 
Rochefoucauld, prinţesa Brâncoveanu, du
cele de Trévise ou fiica, ducesa de Bassano 
•şi d-ş0ra de Bassano, d-na şi d-şora Ca 
simir Perier, contesa de Briey etc.

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele medii şi superiore din Braşov au întrat 
următorele contribuirî:

a) dela d-1 G. Furnică, comerciant, 
10 cor. în loc de cunună pe sicriul cum
natului sëu Radu Stinghe.

b) Pe lista Nr. 216 (colectant d-1 di
rector al instit. de credit „Ulpianatt în Gră
dişte) : Pop Avei Bociat protopop 3 cor., 
„Ulpiana44 10 cor., Mendel Mór 1 oor., 
Alex. Rimbaş notar cerc. 2 cor., Carol 
Pasca 40 bani, cu totul 16 cor. 40 bani.

c) Pe lista Nr. 248 (colectant d-1 I. 
Pascu iun. capelan în Turcheş) au întrat 
dela d-1 Radu M. Odor 10 cor.

— Esprimám cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri : Direcţiunea 
şcdlelor.

Necrolog. Din Câmpeni ni-se anunţă, 
că d-1 advocat Dr. Zosim Chirtop a îndurat 
o grea perdere prin rëpo^area drăgălaşului 
sëu fiiu Viorel, întâmplată ac}I. Adresăm 
întristaţilor părinţi condolenţele nóstre cele 
mai sincere !

Societatea geografică română. Pro
grama lucrărilor adunării generale a acestei 
societăţi, care, precum seim, se va ţinâ în 
ö şi 6 Martie 19Ö0 la órele 8 ^  séra este 
următorea : Duminecă în 5 Martie 1900:
1) Raportul anual al d-lui secretar ge
neral George I. Lahovari. 2) D-1 Gr. G. 
Tocilescu. Nouë cercetări asupra geografiei 
autice a Daciei. 3) D-1 Nestor Ureche. Dru
murile nóstre. Luni 6 Martie 1900: 1) B.

' <3r. Assan. Convenţia între Statele-Unite ale 
Americei de nord, Rusia şi România. 2) 
D-1 G. Aăamescu. Activitatea profesorului 
loan Genilie. 3) D-1 Albert G. Ghica. O 
călătoria în Maroc în 1896. 4) Şedinţa in
timă pentru chestiile administrative şi fi
nanciare ale Societăţii.

Espulsare de Turci din România.
Alaltăerl s’au espulsat mai mulţi Turci, cari 
s’au găsit vagabondând prin Bucuresci. 
Guvernul a luat hotărîrea së espulseze pe 
toţi strëinii, cari se vor găsi fără càpëtâiü. 
Bine ar fi décá acéstá mësurà s’ar întinde 
,şi asupra Evreilor vagaboncjî, cari sunt în 
fórte mare numèr în ţâră

Desastrul din Varşovia. Etă amă
nuntele desastrului de pe calea fera'ă din 
Varşovia, despre care am amintit într’unul 
din numtrii trecuţi: La 1 a lunei curente, 
o locomotivă, plecată din gara Varşovia, 
« ’a întêluit cu o altă locomotivă, ce venea 
spre Varşovia. Maşiuistui a întors repede 
regulatorul, dér ciocnirea n’a fost evitată. 
In urma sguduiturii, maşinistul şi fochistul 
au că4ut din locomotivă, fără a li-se în
tâmpla însë ceva mai rëu. Locomotiva însë 
mânată acum de maximul vitezei şi lipsită 
de conducëtor, s’a precipitat îndërët spre 
Varşovia şi s’a isbit într’un tren, ce plecase 
în urma ei din gara Varşovia. Isbitura s’a 
făcut cu atâta putere, încât 6 vagoné au 
fost total distruse, 25 călători au murit, 
-ér 32 au fost grav răniţi.

Predică. Duminecă va predica în bi
serica Sf. Adormiri din cetate părintele 
capelan militar gr. or. d-1 N. Fiseşianu.

Rescolă în insula Formosa. Lui 
„Köln. Ztg.u i-se telegrafeză din Petersburg, 
că în insula Formosa a erupt o réscólá, 
pe oare Japonesii n’au putut încă së o 
suprime.

Jidanii la pressa englesa. Marea 
majoritate a diarelor engiese este în mâna 
Jidanilor. Sub diferite pseudonime derivate 
•dm Abraham ca: Brams, Braham, Branan;

din Samuel ca Sams, Sammy, Sammel; din 
Bernard, oa: Barnetts, Burnetts, Bormets, 
Bens, din Moise Cohen, Isidor de Lara; 
sub o îmbrăcăminte totdâuna în curentul 
modei — de gol îi dă nasul, urechile şi 
piciorele, — s’au introdus în diferite so
cietăţi anglese, cluburi, petreceri familiare ; 
au devenit persoae căutate de pressă şi 
având finanţele etă-i ajunşi şi în stăpânirea 
marelor фаге engiese. Mulţi din ei, sub o 
religiune prefăcută, sub un nume creştin, 
conduc marea presă englesă. Dâoă trecem 
în revistă marele foi cuotidiane engiese 
gâsim: La „Daily Telegraph44 proprietar 
Sir Edward Levy, jidan, care lăpădând pe 
Levy a devenit Sir Edward Lawson, Levy 
s’a făcut Lawson. La „Daily News44, di
rector Oppenheim. La „Saint James’s Ga
zette14, sub direcţiunea Hugh Chisholm se 
ascunde redactorul şef, marele proprietar 
Steinkop. La „Daily Mail44, Harmsworh 
este de oricine israelită. La „Sundai T i
mes44 ârăşî un jidan. La „Young-Israel44. 
Greenberg dirige mersul cătră pământu
rile promise. La „Timis~ nu vedem cum 
este profund şi faacma^onic legat cu causa 
evreiască şi cu rolul care l ’a jucat în răs- 
boiul financiar din Transvaal. La „Stan
dard44, redaotorul Sydney Law este ebreu. 
La „San41 la „Westminister gazette44. „San- 
day special44, jidanii comandă. În tote 
foile engiese nimeni n’ar îndrăsni acum её 
acuse banca jidovâscă, să denunţe nefasta 
influenţă a jidanilor îu răsboiul actual.

Concert. Musica orăşen^scă de sub 
conducerea d-lui Brandner va d^ Dumi
necă în 11 Martie n. un concert în sala 
dela otel „Europa44. începutul la 7y2 6re 
sâra. Intrarea de personă 60 bani.

Petrecerea română din Viena.
Viena, 5 Martie n. 1900.

La 2 a lunei curente a avut loc pe- 
treoerea aranjată în folosul fondului pentru 
alumneul societăţii academice „ România 
Junău din Viena.

Ca tot-dâuna, petrecerea românâscă 
din capitala imperiului ocupa şi în anul 
acesta loc de frunte între cele mai dis
tinse petreceri.

Cu săptămâni înainte întrâga presă 
vienesă era alarmată de svonul apropia
tului „Romănenkrănzchen*, şi salutat ca 
demn urmaş al splendidelor baluri aran- 
giate în anii de mai înainte spre fala pres
tigiului nostru naţional în mijloci imensei 
masse de străini.

Petrecerea s’a deschis la 6rele Zece» 
când apăru Esoelenţa Sa d-1 Nicolae Dumba, 
protectorul seratei, întâmpinat fiind de 
harnicul preşedinte de onore Dr. St. Ciurcu 
şi de întreg comitetul arangiator. Cu paşi 
măsuraţi întrâ bătrânul protector, Mece- 
natele tuturor întreprinderilor nobile, sa
lutând în drâpta şi în stânga o’un dulce 
„să trăiţi!“ Au mai fost de faţă ministrul- 
plenipotenţiar al României d-1 E. Ghica, 
d-1 secretar Cantacuzino, d-î maior Esarcu, 
consulul general al României d-1 Lindheim, 
d-1 secretar Reliciu şi alte notabilităţi, pre
cum şi pers6ne distinse din elita cea mai 
înaltă a societăţii Vienese.

Frumos decorata sală, „Cursalon*, a 
fost cu drept cuvânt ticsită de public nu- 
măros şi distins.

Intre surprisele petrecerei acesteia, 
oreşcum ecou al celei mai ardente cestiunl 
generale românesc!, cu care presa română 
se ocupă mai bine de două Iun! acompa
niată de strigătele de aprobare ale tuturor 
sufletelor nobile, sunt insigniile arangia- 
torilor şi ordinele de dans pentru dame.

Insigniile constau din o crisantemă 
şi un medalion atârnat de pantlieă în co
lori naţionale. Pe aversul medalionului e 
Avram lancu, împrejurul căruia se pot ceti: 
„Avram lancu regele munţilor 1848“ ; 
pe revers o coronă de lauri, âr îu mijloc 
„Uniţi vom fi, 1900“ . O dinele de dans 
pentru dame constau din un steag în colori 
naţionale, de care e legat aceiaşi medalion.

Intre dansuri e de amintit Cotilionul, 
ou care ocasiune s’au împărţit buchete de 
flori tuturor domnişorelor dintr’o corabiă

frumos garnisită, ale căreia vântrele roşu, 
galben şi albastru au produs mare efect.

Dansul vesel a durat pănă în Zorî 
de $i. — tn. —

Din România.
S in d ica tu l Z ia r iş t i lo r .

D-1 Alesandru Ciurcu a depus alaltăerl la 
cameră următorul proiect de lege din ini
ţiativa parlamentară:

D-lor deputaţi!

Totă lumea recunósce, că pressa este 
adl o putere în stat şi că ea are o netă
găduită înrîurire asupra tuturor afacerilor 
publice şi prin urmare asupra desvoltărei 
generale a naţiunii. Astfel fiind, nu este 
indiferentă calitatea membrilor, cari com
pun acéstá instit.uţ’une. Cu cât aceştia vor 
Ü mai culţi, mai onorabili, mai patrioţi, cu 
atât mai binefăcătore pentru ţâră va fi şi 
înrîurirea activităţii lor.

Dér pentru-ca persóne cu asemenea 
însuşiri să îmbrăţişeze cariera Ziaristică, ea 
trebue să le prooure, pe lângă satisfacţia 
morală, că îndeplinesc un apostolat, cel pu
ţin o modestă esistenţă. Din nefericire la 
noi Ziaristica, când cine-va o alege ca o 
carieră, ca scop, ér nu ca mijloc indirect 
de a parveni, nu răsplătesce munca inteli
gentă şi conscienţiosâ a Ziaristului. Pentru 
Ziaristul de profesiune, care vré să rămână 
cinstit, cariera care şi-a aies’o e o carieră 
spinosă şi décá în timpul cât póte păstra 
vigórea facultăţilor intelectuale şi puterea 
de muncă agonisesce cu ce să tráiéscá de 
aZl p® mâne, nici o garanţiă nu are, că atunci 
când va fi istovit, îmbătrânit şi neputin
cios va mai puté agonisi pânea de tote 
Zilele pentru el şi pentru ai lui şi nu va 
fi nevoit să-şi sfîrşăscă Z^el® într’un asii 
de infirmi, seu într’un spital.

Militarul, funcţionarul, au la capătul 
carierei lor perspectiva unei pensiuni, care 
le asigură esistenţă pentru ZíIgI® de bătrâ
neţe şi de infirmitate; negustorul, indus
triaşul, agricultorul, speculantul póte ago
nisi în anii tinereţei şi ai maturităţii capi
talul, care să le garanteze bătrâneţele în 
contra indigenţei. piaristul, acest proletar 
al condeiului, a cărui meseriă este se apere 
interesele tuturor, numai aie sale nu, n’are 
la sfîrşitul carierei sale, decât perspectiva 
miseriei.

Aceste consideraţiuni, ca şi altele de 
ordin moral, au îndemnat la înfiinţarea 
unei „Societăţi a pressei44, al cărei soop 
principal este îmbunătăţirea stărei morale 
şi materiale a membrilor săi, scop care 
trebuia să fiă atins, între altele, prin înfi
inţarea unei casse de ajutor şi de pensiuni 
pentru membrii Societ&ţei şi familiile lor.

„Societatea Pressei44, care esistă de 
mai mulţi ani, s’a transformat cu vremea 
într’o societate mai generală, admiţând în 
sînul ei pe lângă Ziarişti, pe omenii de li
tere şi de artă în genere şi cum aceştia 
din urmă au ajuns să fiă mai număroşi, 
decât Ziariştii, Societatea Pressei a încetat 
de a fi o societate a Ziariştilor propriu 
Zişi. Lucrul se va înţelege mai bine, când 
vom aminti, că deóre-ce, după statute, ori
cine scotea o revistă periodică, putea să fiă 
admis ca membru şi să-şi conserve acéstá 
calitate chiar după ce acea revistă înceta 
de a mai apare, o mulţime de architecţl, 
ingineri, pictori, desemnatori, militari, ar
tişti, musicali, actori, etc. au covârşit pe 
adevăraţii Ziaristî, fără a mai vorbi de 
foştii Zianşti, cari, deşi şi-au ales alte 
cariere, au continuat a rémáné membri în 
societatea pressei.

Atunci cŞictriştii de profesiune, deşi 
unii au făcut séu fac încă parte din soc. 
pressei, au înfiinţat o societate a lor pro- 
priă, pe care au numit’o „Sindicatul Ẑ a* 
riştilor din BuourescI44, şi şi-au confecţio
nat nisce statute, după oarl adevăratul 
scop al societăţii să nu mai pótá fi mo
dificat.

După aceste statute membrii activi 
nu pot fi decât Ziariştii de profesiune, de 
naţionalitate română şi numai membrii ac
tivi au vot deliberativ la adunările ge
nerale.

Decă s’a prevădut acéstá disposiţiune 
în statute, a fost pentru a-se conforma 
unui vot al camerei din 1898, care n’a voit 
sé recunoscă „Societăţei Pressei44 calitatea 
de personă juridică, decât cu condiţiune, 
ca membrii societăţei cu drept de vot să nu 
potă fi, decât Români.

„Societatea Pressei44 nu s’a conformat 
acestui vot al camerei, preferind a renunţa 
la calitatea juridică, decât la membrii ne- 
românl ai societăţei. líra şi greu pentru 
„Societatea Pressei44, ca să escludă pe nisce 
vechi membri ai ei.

Dér fiind-că Ziariştii români nu pot 
să fiă condamnaţi a împărtăşi acéstá sortă, 
cu atât mai vîrtos, că ei n’au nădejde de 
a puté aduna un fond mai mare, decât

cu condiţia, ca societatea lor să fiă recu
noscută de personă morală şi acesta toc
mai în vederea dobândirei fondului, ce 
li-s’a destinat de cătră vechiul comitet pen
tru ajutorarea incendiaţilor şi inundaţilor, 
oare se află sub preşedinţa I. P. S. Sale 
Metropolitului Primat, — ei s’au constituit 
într’o societate cu nisce statute, cari eo- 
răspund în totul votului dat de adunarea 
deputaţilor, în şedinţa dela 14 Maiü 1898.

Pentru aceste cuvinte subsemnaţii pro
punem următorul proiect de lege:

P ro ie c t  de lege .

Art. 1. Se recunósce „Sindicatului 
Ziariştilor din Bucurescl“ calitatea de per
sonă juridică, în limitele statutelor în fi
inţă, cari nu se vor puté modifica fără în
cuviinţarea consiliului de miniştri şi prin 
decret legal.

Acest proiect de lege este semnat de 
d-nii deputaţi: Al. Ciurcu, G. Panu, dr. C. 
Sturdm, Barbu Păltineanu, Em. Buznea, 
Barbu Gânescu, Emil N. Lahovari, Gh. Ghi- 
bânescu, St. Belloiu, N. Drossu, N. R. Că- 
pitâneanu, dr. Şaabncr-Tuduri, Ilariu Marian 
şi E. D. Mirea.

In v ita re .
Casina română din Cluşiu aranjeză, 

Duminecă la 11 Martie st. n. în localităţile 
ei o convenire social literară, orele B p. m. 
fix, la care pe calea acâsta e invitată să 
binevoiască a lua parte şi inteligenţa din jur.

Invitări speciale nu se fac.
Cluşiu, 8 Martie st. n. 1900.
In numele comitetului Casinei: 

loan Scurtu, Alesiu Popp,
secretar. director.

EMuIţăinită publică»
Subscrisul comitet îşi ţine de plăcută 

datprinţă, când pe acâstă cale esprimă din 
inimă sinceră mulţămută Reuniunei mili
tare scienţifice şi de casină, cu deosebire 
d-lui colonel FrancissRieger pentru aranjarea 
producţiuuiior de diletanţi din 5 şi 6 a 
lunei curente în favorul Reuniunei „Crucea 
Roşiă44, şi pentru conlucrarea zelosă la 
acelea.

Dorim şi rugăm pe onorata casină să 
fiă cu întrâgă şi caldă simpatiă faţă de 
Reuniunea nostră, care lucră chiar pentru 
interesul soldaţilor răniţi şi bolnavi.

Mai departe esprimăm mulţămită ace
lor dame, domni şi copii, respective pă
rinţilor acestora — deşi din lipsa de spaţiu 
nu putem înşira numele, — cari prin con
lucrare au ridicat splendorea producţiuni- 
lor, fără a cruţa timp şi bani, au promo
vat causa şi în totă direcţiunea au asigu
rat reuşită splendidă producţiunei, care 
mult timp va rămâne în memoria nostră.

Din şedinţa Reuniunei „Crucea Roşiă44, 
ţinută în 8 a lunei curente.

Frieda Schnell, D r. Frideric Jekel,
preşedintă. vice-preşedinte.

U LTIM E  SClitU.
Bruxella, 8 Martie. In urma pa

terii preponderante a Englesiîor, 
Burii s’au retras grabnic dela Os- 
fontein. Burii se tem, că Englesii 
vor încunjura pe De Wette, care 
dispune de 3000 omeni.

Londra, 8 Martie. Scirî private 
din Transvaal afirmă, că la fortifi
carea Pretoriei lucrézâ (^ilnio 5000 
de Caffrii.

„Daily News44 dice, că înainte 
de capitularea Pretoriei vor fi scene, 
cari vor uimi lumea întréga. Preşe
dintele Steyn declară, că resboiul din 
Oranje este numai o jucăriă pe lângă 
acela, ce va fi în Transvaal.

„Times“ anunţă, că guvernul e 
firm decis, ca în actualele împreju
rări së nu facă, nici së priméscâ 
vr’o propunere cu privire la schim
barea captivilor.

Bruxella, 8 Martie. Din Pretoria 
se telegrafézâ, că la Dordrecht Burii 
au bătut pe Englesî şi le-au luat trei 
tunuri.

Paris, 8 Martie. Theatre Français 
arde de ac|ï diminéta. Scăparea lui 
de nimicire e imposibilă. Este mult 
emeninţat şi Louvrul, care e situat 
vis à-vis de teatru.

Proprietar: D r. A ure/ M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.
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3 AL
inst itut  de c red i t  şi de ec ii în SIBÎÏU.

Nr. 4857.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „A L B IN A 66 se învită prin acesta în virtutea § 20 al 
statutelor societăţii la a

un.arc f f s n e r a l â  o r d i n a r ă
care se va ţine în Sibiiu Sâmbătă în 31 Martie 1900 st. n. înainte de amedi la 10 ore în casa institutului (Strada 
Baier Nr. 1.)

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 1899 

şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realisat conform bilanţului.
8. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de preseoţă pe a au! curent,
5. Modificarea regulamentului de serviciu pentru oficialii institutului.
6. Alegerea a 2 membrii in consiliul de direcţiune iu sensul § lui

86 din statute.
7. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiere.

Domnii acţionari, cari in sensul §§ 22, 23 şi 24 din statutele so
cietăţii voiesc a participa la adunare în pessdnă, s6u prin plenipoten- 
ţiaţî, suot rugaţi a-şi depune acţiiie şi eventual dovezile de plenipo- 
tenţă cel mult pănă Mercur! în 28 Martie a, c. st. n. 6 ore p. m. la 
cassa centralei în Sibim, s6u a filialei în Braşov.

S i h i i  II, 13 Februarie 1900

Direcţiunea.

A XXVII-a încheiere a Conturilor cu 31 Decemvre
C o n t u l i l a n t u l u i

A C T I V f l o r i n i !cr. j P A S I V f l o r i n i cr.

Cassa în n u m e r a r ....................................................... 57 257 54
ii

Capital social: 6000 acţii & fl. 1 0 0 ......................... 600 000 _

Bon în contul Giro şi la alte b ă n c i......................... 89414 79 Fondul de reservă al acţionarilor.............................. 100.000 —
Cambii de b a n c ă ....................................................... 3 313.248 75 Fondul de garanţă p.l scrisurilor fonciare . . . . 200 000 —
împrumuturi h ip o te c a re .................... 2,525 391 42 Fondul aoecial de reservă . . . . . . . . . 37.189 . 93
Credite p e r s o n a le ....................................................... 828.390 02 Fondul de pensiuni al funcţionarilor......................... 143.872 39
Credite cambiale cu acoperire hipotecare . . . . 836 099 45 Depuneri spre f r u c t i f i c a r e ........................................ 5,193.941 40
Credite de c o n t -c u r e n t ............................................. 734.265 93 Scrisuri funciare cu 5°/0 în fior. în circul, fl. 1,016.000
Avansuri pe efecte publice ........................................ 61 206 90 Scrisuri fonciare cu 5°/0 în cor. în circul, fl. 1,391.750 2,407.750 —
Credite f i x e ................................................................. 10 914 60 ScriynrI fonc. eşite la sorţi in circulaţiune 50.600 —
împrumuturi pe producte ........................................ 4 183 — Cambii de bancă reescomf tate ................................... 710.859 55
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi di Diverse conturi creditore........................................ 527,432 08

verse realităţi de v e n e ja r e .............................. 296.104 76 1.282 —
Efecte p u b l i c e ............................................................ 943 611 16 Interese anticipate pro 1900 ......................... 70 390 97
Acţii dela diverse bănci . ................................... 80.782 50 126.922 64
Efectele fondului de garanţă al scris, fonciare . 205,334 75
Efectele fondului dr pensiuni al funcţionarilor in

stitutului ................................................................. 6.500 —

M o b i l i a r . ........................................ fl. 7.454.80
după am ortisare.............................. „ 746.08 6.708 72

Diversa conturi d e b ito re ............................................. 170 826 61

10,170 240 96
i

10,170.240 96

C o n t u l  d . e  P i o f i t u i i  s i  P e i d e r î .
D E B I T fi o r i U Ï cr. C R E D I T fl o r i n Ï cr

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare f l . 228,416.92

„ scrisuri fonciare . . . . n 119,277.—
„ împrumut, luate pe efecte V 8.677.46 356.371 88

S p e s e:
Saîarie ............................................. r> 44,306.13
Baoî de cuartir . . . . . . r> 7,150 —
Imprim., registre, porto, diverse. n 13,70! 94
Maree de p r e s e n ţ ă .................... V 2 970.— 68.128 07

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă ............................................. w 19,504 92
10°/0 dare la inter, deia depuneri w 22 841.69 42.346 61

Amortisare din mobiliar . . . . 746 08
- P r o f i t  n e t .  . . . , 126.922 64

594.514 78

hipot.

I n t r e r e s e :  
dela cambii de bancă . 

împrumurî kipotecare 
credite personale , 
efecte publice 
credite cainbi. cu accp. 
credite de cont curent 
avansuri pe efecte . . . .  
credite fixe şi împrumuturi pe 

d u e t e ...................................
Chiria..................................................
P ro vi si u n i ........................................
Profit la m onetă..............................

ro

212,209 71 
344,394.54 
68,467.21 
51 607 41 
55,076.81 
23 684.99 

4,730.71

1,308 27 561.479
15.491
16.786

756

594.514

65
73
62
7b

78

S i b i i u ,  31 Decembre 1899. 

A* Lebu m. p., Dr. Vecerdea m p.,
membru al direcţiunei.

I. Popa m. p.,
membru al direcţiunei.

oosma m. p.,
director esecutiv.

iosif Lissai m. p.
contabil-şef.membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am esamiuat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă, şi în consonanţi cu registrele institutului.

S I B I I U ,  27 Februarie 1900.

O  o  m . i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i e r e !

Dr. llafiOn Puşcanu m. p* Dr. Beu m. p. Si. Stroia m. n. loan Creţu m. p. Dr. Livm  Leményi m. p.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


